

# 能上农家炕拉呱,能和博士后聊高科技

记者跟访青岛市公安局崂山分局慈云路治安派出所民警 心里装着群众守护一方平安

崂山区滨海公路,一头连接着风景秀丽的海滨,另一头连接着发展的新机遇。

驱车沿着滨海公路一直向北能看见,在北宅附近,中国海洋大学、海信、特锐德、歌尔……一座又一座的院校和科研机构、一个又一个工业园区陆续建成。年轻的滨海公路,就像一个充满活力的小伙,在青春洋溢的最好年华,不断积累着科学和文化底蕴,为日后的腾飞蓄力。

北宅周边,一边是淳朴的农家社区,草莓、葡萄架和茶园飘香;一边是以新能源、VR为代表高新科技产业日益兴旺。要守护好这一方平安,对于民警来说,要学会“切换”——能上农家炕头说事拉呱,也能走进企业和博士后聊一聊高科技。

近日,记者走进青岛市公安局崂山分局慈云路治安派出所,见证了民警们那份别样的守护。



慈云路治安派出所民警在一家企业附近巡逻。 刘卓毅 摄

## 加散装油不实名 民警变纠纷现场为“普法课”

每天早晨,民警孙在友来到位于滨海公路上的慈云路治安派出所上班,都能看见两种景色:路的西侧是新建的一片研发中心,东边还有一片未来得及拆迁的农家民居。孙在友告诉记者,这一景象,也正是慈云路治安派出所工作的两个方面:一方面是守护好农村社区的平安祥和;另一方面,则是要确保这些科研单位和企业安心发展。

“北宅不靠海,这里的村民,祖祖辈辈都靠着山和山里的地活着。”孙在友告诉记者,勤劳淳朴是当地人的特点,但随着经济社会的飞速发展,很多新的法律法规出台,老风俗、老习惯难免会与之有些碰撞。作为沟崖社区民警,孙在友经常要在社区宣讲各种各样的法律法规。久而久之,孙在友和大家都熟起来了,很多人要找警察不打110,直接打电话给孙在友。

去年4月的一天,孙在友接到一处加油站工作人员的电话,有人和员工起了冲突。孙在友立刻驱车赶到,发现冲突的一方是一名老汉,想用桶加装散装汽油给山上的除草机使用。加油站员工要求老汉“刷脸”登记,可老汉不依。“你爸爸都是我望着他长大的,你怎么还这个样?”老汉觉得,就是一件小事,对方作为晚辈,是在为难自己。

孙在友把老汉带到一边,告诉他“刷脸”实名登记,是法律法规的明文规定。孙在友还和老汉讲述了一些用散装汽油作案的真实案例。“我们聊了聊,老人说,他重孙子已经上小学了。”孙在友称,他趁热打铁,让老汉想一想,如果有人带着散装汽油去小学门口,家长和师生们会怎么想?老汉恍然大悟,承认了错误。一场纠纷,成了孙在友的一堂普法课。

## 小案不小看 发案率今年下降超三成

“只有把群众真正装在心里,公正执法,才能让群众信任我们,支持我们。”慈云路治安派出所所长刘庆宇告诉记者,派出所社区民警平均年龄在50岁以上,他们虽然不在执法办案第一线,但他们充分发挥有经验、有耐心的优势,用脚步丈量着农村社区的每个角落,为群众解决各种小问题。去年12月,民警在陈东社区走访时,一名老太太说起,两天前,一名男子驾车时和她发生口角,随后捣了她两拳直接开车走了。老人觉得自己没事,也没有报警。虽然老人没受伤,但民警认为,殴打老人行为恶劣,必须予以惩处。民警立刻在周边走访调查,很快找到了打人男子,并作出依法处理。

一般的盗窃案虽然不会威胁到群众的生命健康,但会损害大家的安全感。这一类违法犯罪,也是慈云路治安派出所严厉打击的对象。今年11月20日上午10时许,臧先生报警称,他停在沟崖社区友谊桥头路口的面包车无法启动,仔细检查发现,车辆三元催化器被盗。派出所会同分局刑侦大队研判后认为,犯罪嫌疑人应该是“业内人士”,很可能驾车作案。民警



慈云路治安派出所在走访加油站,叮嘱工作人员做好安全防护措施。

循着线索一路追踪,三天后在南崂社区一出租房内将犯罪嫌疑人路某抓获。

“群众身边,再小的案件也是案件,必须认真办理。”刘庆宇告诉记者,近年来,派出所着眼于公安机关主责主业,重拳出击严打违法犯罪。今年以来,打击率同比上升超过37%,辖区发案率下降超过32%,有力维护了社区的安全稳定。

## 正要给骗子转款 他看见园区警民联系牌

这些年,崂山区为推动新旧动能在经济平稳增长中顺利接续、加速转换,开始实施“南提北进、再次创业”发展战略,聚焦新技术、新产业、新业态、新模式,构建现代产业体系,加快经济社会发展。随着战略不断从纸面落实到地面,慈云路治安派出所辖区,特别是滨海公路两侧,高科技和新能源产业园区、企业的研发中心等单位入驻,不断用全面创新贯通“源头创新—技术开发—成果转化—企业培育—产业生成”的科技创新全链条。

12月16日上午,民警杨东岭和同事开始驾车巡逻。警车行驶到一家企业东侧时,记者注意到,很多员工把车辆停在路边。“这里虽然有泊位,但是周边没有居民社区,行人不多,容易被不法分子惦记。”民警告诉记者,他们经常来巡逻,警车的警灯,能有效震慑那些有非分之想的不法分子。

一面院墙,将忙碌的厂房和外面隔开,却没有隔开民警的热心。居住证办理、消防培训、反电信网络诈骗和法治宣传……派出所民警每年都会把服务送上门,让企业把更多精力投入生产。民警还把带有自己照片和电话的警民联系牌张贴在企业园区的显眼位置,方便群众联系。

2020年2月,社区民警孙在友的电话响起。来电的小伙在一家新能源企业工作,他当天上午接到了一个陌生电话,说他在山西老家的父亲出了车祸,急需用钱,让他赶紧转账5万元。小伙多次拨打父母电话均无人接听后,有点慌了,正准备转账时看见了园区里的警民联系牌,赶紧打电话咨询孙在友。孙在友告诉他,为避免上当,别着急转款,不妨让村里的其他亲人去家里落实一下。几分钟后,小伙打电话

致谢孙在友:本家叔叔发现,他的父母一直在地里干活——一场发生在企业园区里的电信诈骗,就这样被孙在友制止。

## 一份受案回执 劝返企业大门口聚集人群

小到一家企业,大到一个行业,但凡有所发展,总会有不法分子想“傍大牌”。2021年,慈云路治安派出所接到一家企业报案,有不少群众聚集在大门前,情绪激动。民警迅速到场,找到企业相关负责人和群众分头调查,初步弄清了事实:因为这家企业发展势头良好,不法分子谎称企业需要融资,下载企业标志制作了一款软件,谎称是融资平台,面向社会募集资金。“这起案件涉嫌集资诈骗,但发生在外地,我们没有管辖权。”民警告诉记者,为了保护企业的正常生产经营,也为了向群众解释清楚,他们向企业出具了加盖公章的受案回执,这样方便企业向群众解释。

法治,是最好的营商环境。所长刘庆宇告诉记者,这些年来,派出所把打造法治化营商环境摆在更加突出的位置,不断建立健全为招商引资提供法律保护的具体措施,完善优化营商环境的法治服务体系。前不久,刘庆宇和同事在走访一家高新技术企业时,负责人感叹,随着企业快速发展,内外勾结、牟取私利的现象开始出现,不仅给企业带来损失,而且对企业的声誉造成不利影响,严重影响企业经营。这一现象,引起了刘庆宇的高度重视。“我曾经在刑侦、法制部门都工作过,我知道类似案件该如何办理。”刘庆宇称,他一方面组织派出所警力,和经侦大队共同办理了企业内的一起非国家工作人员受贿案,同时组织企业召开了“反腐座谈会”,把相关案例和法律后果告知与会的管理层,让他们接受了一次普法宣传教育。

## 新闻联播里的热词 在派出所辖区经常出现

在派出所门口望向四周,一边是农家院和山间地,一边是高科技企业或者研发机构。声学、光学、虚拟现实技术、新能源、医疗器械、动车配件……民警告诉记者,新闻联播里经常出现的热词,在辖区经常出现。近年来,崂山区不断推动以科技创新为引领的全面发展,聚焦新技术、新产业、新业态、新模式,构建现代产业体系,加快经济发展和财富聚集,打造富有活力的产业生态,培育开放协作、突破创新的活力主体——大步向前走,要走得稳健走得踏实,安全是不可少的。“我们的工作,要能上农家炕头说事拉呱,也能走进高科技企业和博士后聊一聊高科技。”刘庆宇告诉记者,无论对于企业还是社区,安全感犹如空气,虽然看不见,却一刻也离不开。正因为如此,民警可以低调,但对于工作的态度决不能低调。案件办理、智慧化社区安防、护航旧村改造……一系列任务的圆满完成,凝聚着派出所民警的心血。

滨海公路两侧,旧貌换新颜。这里是崂山发展的新轴心,也将是慈云路治安派出所一直坚守的岗位。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅



慈云路治安派出所辖区分布着不少高新技术企业。